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VORWORT zur 2. Auflage

,Das beste Training liegt immer noch im selbstdndigen Machen.”
(Cyril Northcote Parkinson (1909-1993), britischer Historiker und Publizist)

Aus Beobachtungen von Schwierigkeiten Studierender im Selbststudium entstand die Idee zu die-
sem Ubungsbuch, das auf der Grundlage der 1. Auflage Uberarbeitet und um eine Musterklausur
erweitert wurde.

Viele Studierende, die noch nicht sehr vertraut mit den Inhalten der Grundlagen zur Investition
und Finanzierung sind, haben Schwierigkeiten, Musterlésungen nachzuvollziehen, wenn sie nicht
kleinschrittig dargestellt werden. Dieses Lehrbuch richtet sich daher an Studierende an Hochschu-
len, Berufsakademien, Verwaltungs- und Wirtschaftsakademien und vergleichbaren Bildungsein-
richtungen, die die Grundlagen der Investition und Finanzierung mit Hilfe typischer Ubungsauf-
gaben im Selbststudium eintiben und dabei einem dezidierten Losungsweg folgen wollen.

Nach intensiver Lektiire dieses Ubungsbuches und der Bearbeitung der Aufgaben sollen die Stu-
dierenden in der Lage sein, den grundlegenden ,Werkzeugkasten“ der Investitionsrechnung auf
einfache Investitionsentscheidungsprobleme anzuwenden. Weiterhin sollen sie die Grundformen
der Finanzierungsinstrumente beherrschen und diese beurteilen konnen. Die Literaturempfehlun-
gen bieten eine zusdtzliche Hilfestellung, bei Nachholbedarf und Interesse die einzelnen Themen
gezielt zu vertiefen. Ferner steht dem Leser in dieser Auflage eine Musterklausur zur Verfligung,
durch deren Bearbeitung eine optimale Priifungsvorbereitung gewdahrleistet wird.

Miinster/Verl, Wolfgang Hufnagel
im April 2020 Beate Burgfeld-Schéicher
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Aufgabe 1: Grundlegende Zusammenhange

Teil A Investition
Aufgabe 1: Grundlegende Zusammenhange

Uberpriifen Sie die nachfolgenden Aussagen auf ihre Richtigkeit. Kennzeichnen Sie dabei unein-
geschrankt gultige Aussagen, indem Sie die Spalte ,Richtig” ankreuzen. Falsche Aussagen sind in
der Spalte ,Falsch“ anzukreuzen. Korrigieren Sie die falschen Aussagen so, dass sich eine sinnvolle
und inhaltlich richtige Aussage ergibt. Nutzen Sie dazu die freie Zeile in der Tabelle, die mit ,Ggf.
Korrektur tiberschrieben ist.

7
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Richtig Falsch

1. Kapital bezeichnet im betriebswirtschaftlichen Sinne die in Geldeinheiten
quantifizierte Summe der Finanzmittel, die Unternehmen von Eigentiimern
und Kreditgebern zu investiven Zwecken zur Verfuigung gestellt wird.

Ggf. Korrektur:

2. Das Problem der Kapitalaufbringung zerfallt in die Teilprobleme des Kapital-
volumens und der Kapitalkosten.

Ggf. Korrektur:

3. Wird investiert, so ist neben dem Problem der Investitionshohe insbesondere
die Bestimmung des Investitionsobjektes relevant.

Ggf- Korrektur:

4. Unabhangigkeit ist neben Sicherheit, Liquiditat und Rentabilitat ein klassi-
sches finanzwirtschaftliches Entscheidungskriterium zur Bewertung von
Handlungsalternativen.

Ggf. Korrektur:

5. Ein Unternehmen ist liquide, wenn es geniigend Geld in der Kasse hat. |
Ggf. Korrektur:

6. Unternehmen, die Gewinne erwirtschaften, sind immer zahlungsfahig. |
Ggf. Korrektur:




Investition

_

Richtig Falsch

1. Kapital bezeichnet im betriebswirtschaftlichen Sinne die in Geldeinheiten quantifizierte
Summe der Finanzmittel, die Unternehmen von Eigentlimern und Kreditgebern zu in- X
vestiven Zwecken zur Verfligung gestellt wird.

Ggf- Korrektur:

2. Das Problem der Kapitalaufbringung zerfallt in die Teilprobleme des Kapitalvolumens
und der Kapitalkosten.
Ggf- Korrektur:
Das Problem der Kapitalaufbringung zerfallt in die Teilprobleme des Kapitalvolumens, der Kapitalkosten
sowie der Kapitalstruktur.

3.  Wird investiert, so ist neben dem Problem der Investitionshohe insbesondere die Be-
stimmung des Investitionsobjektes relevant.
Ggf- Korrektur:
Der Bereich der Kapitalanlage beschaftigt sich mit drei grundsatzlichen Problemstellungen: Neben dem
Problembereichen der Investitionshéhe und dem Investitionsobjekt muss auch die Investitionsdauer be-
stimmt werden.

4. Unabhangigkeit ist neben Sicherheit, Liquiditdt und Rentabilitat ein klassisches finanz- X
wirtschaftliches Entscheidungskriterium zur Bewertung von Handlungsalternativen.
Ggf- Korrektur:

5. Ein Unternehmen ist liquide, wenn es genligend Geld in der Kasse hat. X

Ggf- Korrektur:

Liquiditat ist die Fahigkeit eines Unternehmens, jederzeit seinen zwingend falligen Zahlungsverpflichtun-
gen nachkommen zu kénnen. Ein Unternehmen ist zahlungsfahig, wenn die Summe der Zahlungsmittel
(Zahlungsmittelbestande und verfligbare Kredite), Uber die das Unternehmen verfiigt, ausreicht, um sei-
nen Zahlungsverpflichtungen nachzukommen.

6. Unternehmen, die Gewinne erwirtschaften, sind immer zahlungsfahig. X

Ggf. Korrektur:

Aussagen zur Liquiditat und zur Gewinnsituation von Unternehmen zielen auf unterschiedliche Ebenen im
Rechnungswesen. Gewinne bezeichnen Bestandsveranderungen auf der Reinvermdgensebene. Zahlungs-
fahigkeit ist eine Aussage, die auf der Zahlungsmittelebene basiert. Folglich konnen Unternehmen, die
Gewinne erwirtschaften, auch zahlungsunfahig werden. Man denke hier an das Beispiel eines Bauunter-
nehmens, das nach Abschluss eines Gewerks eine Rechnung an den Auftraggeber stellt. Mit Rechnungsstel-
lung ergeben sich buchhalterisch Umsatzerlése. Wenn die Aufwendungen zur Generierung dieser Um-
satzerlose niedriger sind, erwirtschaftet das Unternehmen gem. der GroRen des Rechnungswesens Gewinn.
In der Bilanz ist eine Forderung an den Kunden vermerkt. Wenn der Kunde allerdings die Rechnung nicht
bezahlt, das Bauunternehmen seine Forderung nicht in Zahlungsmittel umsetzen kann, ware es unter der
Annahme keiner weiteren Zahlungsmittelbestande irgendwann zahlungsunféhig. Die eigenen Verbindlich-
keiten gegenliber Lieferanten und Arbeitnehmern kénnten nicht bezahlt werden.




Aufgabe 2: Finanzwirtschaftliche Entscheidungskriterien

Aufgabe 2: Finanzwirtschaftliche Entscheidungskriterien

&

Erldutern Sie die sich ergebenden Zielkonflikte zwischen

(1) Rentabilitat und Sicherheit, wenn Ihnen zur Altersvorsorge 10-jahrige griechische Staatsanlei-
hen zu 14,28 % p. a. Rendite angeboten werden.

(2) Rentabilitat und Liquiditat, wenn Sie von lhrem Lottogewinn i. H. v. 10.000 € eine Bundesan-
leihe zu 0,44 % p. a. mit einer Laufzeit von 10 Jahren kaufen oder sich an einem Eiscafé (Renta-
bilitat 4 %) beteiligen.

£

Zu (1)

Griechische Staatsanleihen galten in der Finanzkrise zu den hochspekulativen Wertpapieren. lhr
Erwerb galti. d. R. mit hohen Renditen (verglichen mit dem allgemeinen Marktniveau) verbunden.
Wertpapiere mit hohem Risiko sind nur auf dem Markt platzierbar, wenn sie hohere Zinssatze
aufweisen, da das den Papieren innewohnende Risiko schlief3lich bezahlt werden muss. Da es hier
um Altersvorsorge geht, darf angenommen werden, dass der Investor eher risikoscheu ist und
daher zum Kauf von Finanzmarktpapieren neigen wird, die ein geringeres Risiko aufweisen (z. B.
festverzinsliche Wertpapiere). Dieses hohere Sicherheitsbedirfnis muss der Investor allerdings
durch Verzicht auf Rendite ,erkaufen® Sichere Finanzmarktpapiere weisen eine deutlich geringere
Rendite auf.

Zu (2)

Der Konflikt zwischen Rentabilitat und Liquiditat ergibt sich in diesem Fall dadurch, dass die Inves-
tition in die Beteiligung mit einer (voraussichtlich) deutlich héheren Rendite verbunden ist als die
Investition in die Bundesanleihen. Allerdings diirften die festverzinslichen Wertpapiere trotz des
zur Zeit schlechten Zinsniveaus deutlich schneller zu liquidieren sein als die Beteiligung am Eis-
café. Festverzinsliche Wertpapiere werden am Finanzmarkt gehandelt; dort finden sich i. d. R. in-
nerhalb weniger Tage Kdufer. Soll eine Unternehmensbeteiligung verauflert werden, muss zu-
nachst ein potenzieller Kaufer gesucht werden. AnschlieBend muss der Anteil als Grundlage fiir
den potenziellen Kaufpreis bewertet sowie ein entsprechender Kaufvertrag geschlossen werden.
Dieser Vorgang dirfte normalerweise deutlich mehr Zeit in Anspruch nehmen als eine Transaktion
an der Borse.



Investition

Aufgabe 3: Zahlungsfahigkeit

Sie wollen mit einem Kommilitonen einen App-Service fir Ubungs- und Klausuraufgaben an der
FH Stdwestfalen in Meschede griinden. Im ersten Jahr Ihrer Geschaftstatigkeit rechnen Sie mit
Einzahlungen aus Umsatzerlésen von 30.000 € und mit Einzahlungen aus einer Existenzgrin-
dungsforderungi. H. v. 3.500 €. Sie wollen studentische Hilfskrafte beschaftigen, damit Ihr eigenes
Studium nicht tibermaRig leidet. Dafiir planen Sie Entgelte i. H. v. 5.000 € ein. Die Anschaffung
mehrerer Tablets und artverwandter Gerate ist mit Auszahlungen von 42.000 € verbunden. Fir
Verbrauchsmaterialien rechnen Sie mit 1.000 €. Fiir das aufgenommene Existenzgriindungsdar-
lehen bei der Sparkasse miissen Sie 1.000 € Zinsen zahlen. Der Fiskus verlangt im ersten Jahr lhrer
Geschaftstatigkeit Steuervorauszahlungen i. H.v. 2.500 €. Sie haben 1.000 € als Finanzmittel-
bestand fiir den Anfang aus eigenen Ersparnissen fiir lhr Geschaft zur Verfligung gestellt.

7,

AUFGABE 3A

Beurteilen Sie lhre Zahlungsfahigkeit im geplanten ersten Jahr.

LOSUNG 3A

Finanzmittelbestand 1.000 €
Einzahlungen:

aus Umsatzerlosen 30.000 €

aus Existenzgriindungsforderung 3.500 € +34.500 €
Auszahlungen:

fr Personal 5.000 €

fir Gerate 42.000 €

fir Verbrauchsmaterial 1.000 €

fir Zinsen 1.000 €

fiir Steuervorauszahlungen 2.500€ -51.500 €
Kapitalbedarf -17.000 €




Aufgabe 3: Zahlungsfahigkeit
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AUFGABE 3B

Welche Moglichkeiten haben Sie zur Aufrechterhaltung der Zahlungsbereitschaft?

I_

Zur Aufrechterhaltung der Zahlungsbereitschaft muss der Kapitalbedarf von 17.000 € gedeckt
werden. Dies ist durch weiteres Eigenkapital moglich, z. B. indem Sie als Griinder weitere Eigen-
mittel in das Unternehmen einbringen oder weitere Investoren (z. B. weitere Kommilitonen) fin-
den, die bereit sind, Kapital zur Verfligung zu stellen. Auch die Aufnahme eines weiteren Kredits
ist moglich, sollten Sie als Existenzgriinder einen Kreditgeber fiir Ihre Geschaftsidee finden. Im
Falle der Kreditaufnahme steigt der Einzahlungsstrom zwar i. H. d. Kreditsumme, der Auszahlungs-
strom steigt jedoch ebenfalls durch die Zahlung von Zins und Tilgung. Die Zahlungsbereitschaft
ist nach einer Finanzierungsmalinahme erneut zu tberprifen.



Investition

Aufgabe 4: Finanzmathematische Grundlagen

W
AU‘FGAB E 4A

Barwert

Sie zahlen heute (t,) 18.000 € auf Ihr Sparkonto ein. Reicht dieser Betrag aus, wenn Sie im nachsten
Jahr (t;) 15.000 € fur ein neues Auto bené&tigen und in t; 5.000 € fir einen Urlaub in Nordamerika
entnehmen wollen? Die Bank zahlt Ihnen 3 % p. a. Zinsen auf lhre Spareinlagen.

_

Zur Beantwortung der Frage bendtigen Sie den heutigen Wert der zukiinftigen Zahlungsstréme,
damit Sie diesen mit der heutigen Einzahlung vergleichen kénnen. Gefragt ist folglich nach dem
Barwert der Entnahmen. Der Barwert ist definiert als

.
K0=Zzt-q" mitZ,=E,- A und q = (1 +1)
t=0

Die Zahlungsstrome Z, zum Zeitpunkt t =1 (15.000 €) und t = 3 (5.000 €) sind in der Aufgabenstel-
lung gegeben und mit dem ebenfalls gegebenen Kalkulationszins abzuzinsen und kaufmannisch
auf zwei Nachkommastellen zu runden:

15.000 15.000
0 = + 3
1,03 1,03

= 19.138,815=19.138,82

Um die kiinftigen Zahlungsstrome tber das Sparkonto finanzieren zu kénnen, reichen 18.000 £,
die heute auf das Sparkonto eingezahlt werden sollen, nicht aus. Sie benétigen 19.138,82 €.

4
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AUFGABE 4B

Barwert unter Nutzung der geometrischen Reihe

Dagobert Duck erhalt auf der BOOT 2020 das Angebot einer Reederei, das fiir eine Investition in
eine Motoryacht im Luxusreisesegment wirbt. Der Angebotsprospekt verspricht, dass das Objekt
flr zehn Jahre fest an die Dream Cruising verchartert ist und jahrliche Chartereinnahmen von
500.000 £ zu erzielen sind (zahlbar jeweils zum Jahresende). Das Objekt soll 4,5 Mio. € kosten.

Raten Sie Dagobert Duck zum Kauf, wenn lhre Anschaffungsauszahlung nach zehn Jahren zuriick-
geflossen sein soll und die gewiinschte Verzinsung bei 5 % p. a. liegt?



Aufgabe 4: Finanzmathematische Grundlagen

LOSUNG 4B

Auch diese Frage kann mithilfe des Kapitalwerts beantwortet werden. Ein Projekt ist fiir einen
Investor lohnenswert, wenn der Kapitalwert positiv ist. Der Kapitalwert ist immer dann positiy,
wenn der Barwert der Einzahlungen (d. h. der auf den heutigen Zeitpunkt abgezinste Wert kiinf-
tiger Einzahlungsstrome) den Barwert der Auszahlungen Ubersteigt. Da in der Aufgabenstellung
zehn Jahre lang jahrlich der gleich groRe Einzahlungsstrom fliel3t, kann zur Vereinfachung der
Rechnung die geometrische Reihe genutzt werden.

Zur Vereinfachung der Losung ist es sinnvoll, die relevanten GréBen aus dem Text zu identifizieren:
Anschaffungsauszahlung: A, = 4,5 Mio. €
Jahrliche Chartereinnahmen 10 Jahre: Z,, Z,, ..., Z,, = 500.000 €

i 5%, d.h.5/100 = 0,05

1,05%°-1
K, = -4.500.000 + 500.000 + —————
1,05« 0,05
K, = -4.500.000 + 3.860.867,465 = -639.132,54

Der Kapitalwert ist negativ. Der Barwert der versprochenen Chartereinnahmen reicht nicht aus,
um die Anschaffungsauszahlung zu decken. Dagobert Duck sollte die Investition nicht tatigen.

Iﬂ_

Sie konnen selbstverstandlich auch ohne Nutzung der geometrischen Reihe rechnen. Allerdings
wird die Rechnung dann sehr aufwandig (insbesondere bei noch ldngeren Zeitintervallen als
zehn Jahre) und fehleranfallig.

500.000 500.000 500.000 500.000 500.000

Ko = -4.500.000 + + R —+ T+ -
1,05 1,05 1,05 1,05 1,05

500.000 500.000 500.000 500.000 500.000
6 + 7 + 8 + 9 + 10
1,05 1,05 1,05 1,05 1,05

=-639.132,54

Das Ergebnis ist (bis auf evtl. Rundungsdifferenzen) selbstverstandlich identisch.




Investition
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AUFGABE 4C

Endwert unter Nutzung der geometrischen Reihe

Dagobert Duck ist spendabel und gewahrt jedem Mitarbeiter seiner Firma ein auf flinf Jahre be-
fristetes Urlaubsgeld von jahrlich 300 €, zahlbar jeweils am Ende des Jahres. Wieviel Geld hat
Dagobert pro Mitarbeiter nach der Férderdauer ausgegeben, wenn er mit 3 % p. a. rechnet?

_

Gefragt wird hier nach dem Endwert eines gleichen Zahlungsstroms (ber fiinf Jahre. In diesem
Fall sind die Zahlungsstrome auf den Endzeitpunkt (Wert nach fiinf Jahren) aufzuzinsen. Da hier
funf Jahre lang der gleiche Zahlungsstrom (300 € pro Jahr) flieBt, kann wieder mithilfe des End-
wertfaktors vereinfacht gerechnet werden:

1,03°-1
300 « ———— =1.592,74€
0,03

)

Dagobert hat am Ende der fiinf Jahre 1.592,74 € pro Mitarbeiter investiert.

Maoglich ist an dieser Stelle natiirlich auch die Ermittlung des Endwerts durch schrittweises Auf-
zinsen, was bei einer langen Laufzeit von z. B. 40 Jahren ebenfalls aufwandig und fehleranfallig
ware.

300+ 1,03 +300 -+ 1,03% + 300 - 1,03*+ 300 + 1,03* + 300 « 1,03° = 1.640,52 €

Die Differenz zwischen 1.592,74 € und 1.640,52 € ergibt sich durch Rundungsdifferenzen! Je nach
verwendetem Taschenrechner oder Berechnungsprogramm ergeben sich z. T. erhebliche Run-
dungsdifferenzen.



Aufgabe 5: Grundlagen der statischen Investitionsrechnung

Aufgabe 5: Grundlagen der statischen Investitionsrechnung
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Uberpriifen Sie die nachfolgenden Aussagen auf ihre Richtigkeit. Kennzeichnen Sie dabei unein-
geschrankt glltige Aussagen, indem Sie die Spalte ,Richtig” ankreuzen. Falsche Aussagen sind in
der Spalte ,Falsch® anzukreuzen. Korrigieren Sie die falschen Aussagen so, dass sich eine sinnvolle
und inhaltlich richtige Aussage ergibt. Nutzen Sie dazu die freie Zeile in der Tabelle, die mit ,Ggf.
Korrektur tiberschrieben ist.

Richtig Falsch

1. Eine Kostenvergleichsrechnung kann bei einfachen Ersatzinvestitionen zu akzeptablen
Entscheidungsvorlagen fiihren.

Ggf- Korrektur:

2. Imponderabilien bezeichnen nicht quantifizierbare, aber sehr wohl entscheidungsrele-
vante Faktoren der Investitionsentscheidung, die die Investitionsrechenverfahren nicht
berlicksichtigen.

Ggf- Korrektur:

3. Eine Rationalisierungsinvestition, die dazu fiihrt, dass die neue Anlage qualitativ hoch-
wertigere Gliter produziert, die zu einem hoheren Preis verkauft werden konnen, eig-
net sich ebenfalls fiir eine Kostenvergleichsrechnung.

Ggf- Korrektur:

4. Die Anschaffungskosten eines Investitionsobjekts sind im Rahmen der Kostenaufstel-
lung in der Kostenvergleichsrechnung zu beriicksichtigen.

Ggf- Korrektur:

5. Unterschiedliche Kostenstrukturen mehrerer Investitionsobjekte sind fiir einen Investi-
tionsvergleich unerheblich.

Ggf. Korrektur:

6. Statische Verfahren sind einperiodig (Durchschnittsperiode), daher ist keine Zinsrech-
nung zur Berticksichtigung der Zeitpraferenz notwendig.

Ggf- Korrektur:

7. Die Ermittlung der Periodenkosten ist im Rahmen der Kostenvergleichsrechnung das
ausschlielRliche Entscheidungskriterium zur Empfehlung eines Investitionsobjekts.

Ggf- Korrektur:

8. Ein Vorteilhaftigkeitsvergleich zweier Investitionsobjekte mit unterschiedlichen An-
schaffungskosten bedarf der Rentabilitatsvergleichsrechnung.

Ggf- Korrektur:




Investition

Richtig Falsch

9. Textilproduzent Harry Kleber behauptet, dass der Erwerb einer Lizenz zur Herstellung
von Luxushandtaschen auch eine Investition darstellt.

Ggf. Korrektur:

10. Der Geschaftsfiihrer der Strandkorb AG zieht die Investitionsdauer als alleiniges Krite-
rium zur Beurteilung von Investitionsobjekten heran.

Ggf. Korrektur:

_

Richtig Falsch

1. Eine Kostenvergleichsrechnung kann bei einfachen Ersatzinvestitionen zu akzeptablen
Entscheidungsvorlagen fiihren.

Ggf. Korrektur:

X

2. Imponderabilien bezeichnen nicht quantifizierbare, aber sehr wohl entscheidungsrele-
vante Faktoren der Investitionsentscheidung, die die Investitionsrechenverfahren nicht X
berlicksichtigen.

Ggf- Korrektur:

3. Eine Rationalisierungsinvestition, die dazu fiihrt, dass die neue Anlage qualitativ hoch-
wertigere Gliter produziert, die zu einem hoéheren Preis verkauft werden konnen, eig- X
net sich ebenfalls fiir eine Kostenvergleichsrechnung.
Ggf- Korrektur:

Da die Investition Auswirkungen auf die Erlosseite hat (h6here Verkaufspreise), ist mindestens die Gewinn-
vergleichsrechnung zu wéhlen.

4. Die Anschaffungskosten eines Investitionsobjekts sind im Rahmen der Kostenaufstel-
lung in der Kostenvergleichsrechnung zu berlicksichtigen.

Ggf- Korrektur:

Nein! Kosten bezeichnen den Wert der verbrauchten Giiter und Dienstleistungen zum Zwecke der betrieb-
lichen Leistungserstellung. Folglich darf auch nur der ,Verzehr“ in Form von fixen und variablen Kosten
Beriicksichtigung finden. Die Anschaffungs- und Herstellungskosten gehéren nicht dazu. Im Anschaf-
fungszeitpunkt ist schlieflich noch kein Verzehr eingetreten. Der Leistungsverzehr eines Investitionsgutes
Uber die Nutzungsdauer wird mithilfe der Abschreibung erfasst. Der Begriff der Anschaffungs- und Her-
stellungskosten ist umgangssprachlich gepragt. Betriebswirtschaftlich treffender wére die Bezeichnung
LAnschaffungs- und Herstellungsauszahlungen®

5. Unterschiedliche Kostenstrukturen mehrerer Investitionsobjekte sind fiir einen Investi-
tionsvergleich unerheblich.

Ggf- Korrektur:

Unterschiedliche Kostenstrukturen der in Frage kommenden Investitionsobjekte haben sehr wohl Rele-
vanz. Je nach geplanter Kapazitat kann der Vergleich zu unterschiedlichen Ergebnissen fiihren. Mithilfe
der Priifung der kritischen Auslastung kann in Abhangigkeit von der Kapazitat eine Empfehlung ausge-
sprochen werden.
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Richtig Falsch

6. Statische Verfahren sind einperiodig (Durchschnittsperiode), daher ist keine Zinsrech- X
nung zur Beriicksichtigung der Zeitpraferenz notwendig.
Ggf- Korrektur:

7. Die Ermittlung der Periodenkosten ist im Rahmen der Kostenvergleichsrechnung das X
ausschlielliche Entscheidungskriterium zur Empfehlung eines Investitionsobjekts.
Ggf. Korrektur:
Ein Vergleich der Periodenkosten ist nur dann aussagekraftig, wenn die Anlagen tber die gleiche Kapazitat
verfligen. Sind quantitative Unterschiede vorhanden, muss der Vergleich auf Basis von Stiickkosten erfolgen.
Bsp.: Man unterstelle 2 Kaffeemaschinen A und B, die der Einfachheit halber angenommen beide Kosten/
Jahr von 6.000 € verursachen. Kaffeemaschine A produziert 2.000 Tassen Kaffee/Jahr, Kaffeemaschine B
3.000 Tassen Kaffee/Jahr. Ein Vergleich auf Basis der Periodenkosten ergdbe, dass Kaffeemaschine A und B
gleich sind. Ein Vergleich auf Stiickkostenbasis zeigt aber, dass Kaffeemaschine A Kosten von 6.000 €/Jahr
/2.000 Tassen/Jahr = 3 €/Tasse verursacht. Kaffeemaschine B verursacht 6.000 €/Jahr / 3.000 Tassen/Jahr
=2 €/Tasse. Folglich ist Kaffeemaschine B kostengtinstiger als Kaffeemaschine A.

8. Ein Vorteilhaftigkeitsvergleich zweier Investitionsobjekte mit unterschiedlichen X
Anschaffungskosten bedarf der Rentabilitatsvergleichsrechnung.
Ggf. Korrektur:

9. Textilproduzent Harry Kleber behauptet, dass der Erwerb einer Lizenz zur Herstellung

. - X

von Luxushandtaschen auch eine Investition darstellt.
Ggf. Korrektur:
Anmerkung: Dies ist eine immaterielle Investition.

10. Der Geschaftsfuhrer der Strandkorb AG zieht die Investitionsdauer als alleiniges Krite-

rium zur Beurteilung von Investitionsobjekten heran.

Ggf- Korrektur:
Die Amortisationsrechnung hat den Charakter einer Erganzungsrechnung, die zusatzlich zur Gewinn- oder
Rentabilitdtsrechnung Anwendung findet.
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Aufgabe 6: Statische Investitionsrechnung |

Im Rahmen der Produktentwicklung hat die Glasfabrik Scherbe mundgeblasene Ostereier in ver-
schiedenen Farben entwickelt, die reiBenden Absatz finden. Zur Ausweitung der Produktion muss
die Glasfabrik Scherbe von der mundgeblasenen Fertigung auf maschinelle Glasblasverfahren
umstellen. Dazu bendtigt sie einen Glasblasautomaten der Glasostereier palettenweise fertigt.
Nach intensiven Uberlegungen hinsichtlich der technischen Ausstattung kommen zwei Glasblas-
automaten in die nahere Auswahl:

Automat A Automat B
Anschaffungskosten (€) 8.000 10.000
Nutzungsdauer (Jahre) 4 4
Max. Kapazitat (Paletten/Jahr) 4.000 5.000
Zinssatz (% p. a.) 3 3
Fixe Raumkosten (€/Jahr) 1.200 1.800
Materialkosten (€/Palette) 1,20 0,90
Wartungskosten (€/Palette) 0,50 0,25
Energiekosten (€/Palette) 0,20 0,15
Sonstige variable Kosten (€/Jahr) 400 1.000
Liquidationserlos (€) 200 1.000

AUFGABE 6A

Kostenvergleichsrechnung

Welchen Automaten sollte die Glasfabrik Scherbe auf Basis der Kostenvergleichsrechnung (Voll-
auslastung unterstellt) wahlen?

_

Zielsetzung der Kostenvergleichsrechnung ist es, tiber den Vergleich der Kosten der infrage kom-
menden Alternativen diejenige auszuwahlen, die die geringsten Kosten in der betrachteten Durch-
schnittsperiode verursacht. Folglich sind in einem ersten Losungsschritt die Kosten der Alternati-
ven zusammenzustellen. Es bietet sich an, bei der Kostenbetrachtung fixe und variable Kosten zu
unterscheiden, um (bei Bedarf) sofort eine lineare Kostenfunktion formulieren zu konnen.

Fixe Kosten:

Fixe Kosten sind alle leistungsunabhangigen Kosten. Dazu zahlen auch immer (!) die kalkulatori-
schen Abschreibungen (zur Erfassung des Werteverzehrs) und die kalkulatorischen Zinsen (zur
Erfassung der Kosten der Kapitalbindung).
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